

# 一张等待了40年的结婚证

——讲述如东民政人为民寻亲的故事

10月25日,一对老人在儿孙簇拥下来到如东县婚姻登记处,补办结婚登记手续。见登记员李凯华疑惑的样子,女儿黄小萍向他讲述了一段民政人为民寻亲的曲折故事。

## ■ 疑问? 妈妈从哪里来的

家住如东县马塘镇亚苏村的黄小萍,有一个幸福美满的家庭,一个可爱的儿子,夫妻俩的月工资有1.2万元,生活无忧。然而,却有一件事,一直压在心中,让她吃饭不香,睡觉不踏实。

她愁的是养母朱建梅一直没有户口,无法参加居民医保,一旦患上大病不能报销高额的医疗费用,家庭存在巨大的支出风险。在节假日,有时想带母亲外出旅游,因她没有身份证,也一直不得成行。公婆也对亲家母的身份心存芥

蒂,不完全放心让朱建梅带外孙。

今年3月,如东县开展疫情防控敲门行动。“当年从外地领她到我家的媒人张老三很早就过世了,查不到线索。”黄小萍的父亲黄江明这样回答入户排查人员。“爸爸胆小木讷,担心妈妈的前夫要来算账,从来不问妈妈老家在哪里,更不愿求助公安。”黄小萍如实回答登门复核的社区民警。

由于年代已久,黄小萍的养母只知道自己是来自苏北地区

逃出来的。民警老秦通过人口信息系统查询比对,未能找到有用线索,只得上报县公安局,并通知村干部将其无户口的信息录入江苏省民政厅开发的排查管理信息系统。

“妈妈虽不识字,但她不傻,她是逃婚后嫁给爸爸的,她没有隐瞒自己的身份。”当有人质疑妈妈的身份时,黄小萍没有底气地辩驳对方。但我的妈妈从哪里来?她是谁?这个疑问一直困扰着黄小萍,让她常常在梦中惊醒,辗转难眠。

## ■ 头绪……艰难的线索寻找

5月上旬的一天,如东县民政局社会救助科科长王健,通过民政信息系统,筛查出朱建梅无户口的信息后,主动打去复核电话。

“我是朱建梅的养女,我家生活不困难,不需要救济!”接电话的黄小萍不情愿地说。

“我有多例为流浪者寻亲成功的案例,也许我能提供帮助,不会让你家乱花一分钱。”王健诚恳地说。

“因外公早逝,妈妈9岁

时被收养。因是文盲又口齿不清,从口音判断来自建湖县,也可能是金湖县的,范围那么大,我担心花费心血还是一场空!”黄小萍道出心中顾虑。

“文盲不是寻亲障碍,只要能说出地名和亲人名字,就有办法!你抽时间把你妈妈带来县城,我请土生土长的建湖人用方言和她交流,将寻亲范围缩小到镇级以下。”

5月19日,黄小萍依约把

妈妈带到王健面前。经当面交流,建湖人匹配不出建南公社和石墩大队的地名,但王健获得了她有小5岁的弟弟名叫朱洁根的亲人信息。排除了建湖县,王健把方向转向金湖县,经上网查询,发现金湖县有金南镇,而金南镇下辖社区中有时墩村,再通过金湖县民政局联系找到了时墩社区负责人杨主任。杨主任愉快地接受了为朱建梅寻找亲人朱洁根的委托。

## ■ 激动! 40年后的回归

1个月后,杨主任向王健提供了朱洁根的电话。“你们民政局发现了我姐姐?我今年68岁,有一个大5岁的姐姐名叫朱洁香,一直查无音信。”接电话的男子言语激动。

信息还有差异!王健让朱建梅报来父母的姓名,再与朱洁根联系核实。当朱建梅说出的父母名字与朱洁根父母的姓名一样时,他激动得语

无伦次。“朱建梅就是我的姐姐朱洁香,估计她当时改了名字和年龄!”

由于时间久远,改了名字的朱建梅竟然连自己的原名都忘记了,经弟弟朱洁根的提醒,她终于想起来自己的原名叫朱洁香。

老秦接到王健已查清黄小萍母亲真实身份的喜讯后,与对方派出所取得了联系。随后

专门陪同朱洁香到对方派出所办理了户口和身份证。

等待了40年,终于恢复了原来的身份。73岁的朱洁香迫不及待地催促老伴黄江明前去领取结婚证,看到手中期盼了40年的红彤彤的结婚证,老两口激动得老泪纵横。

本报通讯员袁嘉翊 石玉  
(为保护隐私,文中寻亲当事人均为化名)

## 变废为宝引领生活新风尚 “寻找分类达人”活动进社区



居卫东讲课。记者尤炼



晚报讯 “垃圾是放错地方的资源,居民朋友们可以跟随潮流,学会垃圾分类新时尚。”昨天下午,南通报业传媒集团联合南通市城管局共同举办的“寻找达人!送宝上门!2022'南通垃圾分类达人撞大运全民行动”活动走进崇川区观音山街道国胜社区和钟秀街道校西村社区,举办垃圾分类知识讲堂,开展趣味游戏答题并送上精美礼品。“垃圾分类是一个家庭对生活方式的纠正;是一个国家对改变世界生态的支持;是一个民族对环境的反思。”南通环保公益联合会副会长居

卫东宣讲的课件中,一张张堆满垃圾的图片和视频深深触动了国胜社区居民们。

10月以来,“寻找达人!送宝上门!2022'南通垃圾分类达人撞大运全民行动”已举办3场,走进了社区、机关,接下来还将进入学校、家庭等。12月底,南通报业传媒集团还将举办南通市2022年度垃圾分类达人秀总决赛活动(网络海选),最终评选出个人、家庭、单位三类垃圾分类达人各若干名,并上演达人秀。对被上门送宝和参加寻找达人活动的个人进行撞大运抽奖,将赠送由国元九品提供的洞藏老酒等丰富的奖品,最高奖为一把价值5000元的城市金钥匙。

记者李慧

## 首届大学生沙滩足球锦标赛开幕 全国16支队伍、260名运动员齐聚启东

晚报讯 3日,为期4天的首届中国大学生沙滩足球锦标赛在美丽的蝶湖之畔启东保利大剧院旁盛大开幕。

本次比赛由中国大学生体育协会主办,江苏省体育局、江苏省教育厅、启东市人民政府支持,南通市体育局、启东市文化广电和旅游局、启东市教育体育局承办。共有来自全国各大高校的16

支队伍、260名大学生运动员参赛,是我国大学生沙滩足球最高水平的赛事。

据了解,这是今年以来启东市继举办2022年全国沙滩排球巡回赛、2022CBA夏季联赛暨长三角职业篮球俱乐部挑战赛等国家级体育赛事后的又一项高规格赛事,活动得到了社会广泛的赞誉。

记者黄海

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

### “通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



### 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租赁 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

### 鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008

### 红星养老院

用心呵护,建设有温度的养护院  
地址:青年东路422号  
电话:0513-69983330